



# LA ESPIGA

B. Vols

UNOS POR OTROS  
Y DIOS POR TODOSHOJA AGRICOLA DE LA FEDERACION CATOLICO-  
AGRARIA SALMANTINA

(Incorporada a la Delegación Nacional de Sindicatos)

Direc. y Red. PRIOR. 10  
Apart. n.º 45. - Teléfonos  
1126-2022-1814-1972

## FIN DE AÑO

Un año más, y un año menos, esta es la reflexión que nos hacemos en todos los 31 de Diciembre, porque vamos pensando, un año más de vida pasada, y un año más de vida de porvenir, y pensado así debemos sacar saludables consecuencias; debemos arrepentirnos del tiempo perdido en nuestra vida pasada, tiempo no aprovechado ni para nuestro presente, ni para nuestro futuro, y del cual hemos de dar estrecha cuenta a Dios cuando llegue nuestro final en esta vida, y esto ha de servirnos de acicate para que lo que nos queda hasta llegar a ese final, lo aprovechemos

en forma que las acciones que llevemos a cabo no pesen sobre nuestra conciencia en forma negativa, sino que sean méritos, que formen nuestras reservas de bien obrar, que han de ser las únicas de que podemos vanagloriarnos ante el juez de nuestra vida.

Que esos aldabonazos que sentimos en nuestro ser al final de cada año nos sirvan de acicate para mejor vivir en el orden espiritual, y el año que entra no sea un nuevo año perdido, si no que lo aprovechemos en beneficio de nuestro porvenir eterno.

o o o

### Familias numerosas

Hay impresos para solicitar las ventajas que la Ley concede a los que tengan de cinco hijos en adelante, de diez y ocho años para abajo, o hasta veintitrés si no están emancipados.

La Inspección de Trabajo los despacha o las Alcaldías.

En la Federación puede orientarse a quien lo desee, mas traiganse los impresos.

### H E N O

Un asociado ofrece como 1.000 arrobas de este pienso, que se encuentra depositado en Poveda de las Cintas.—Para tratar, en esta Federación.

### En Paz Descansen

El día 5 y el 9 de este mes, fallecieron en la paz del Señor nuestros antiguos amigos y empleados Antonio Rasueros y Modesto Tabernero, precisamente por los días en que era celebrado el aniversario de otro de nuestros oficinistas, Gaudioso Ruiz.

Los socios de nuestra Federación, se acordarán seguramente de Rasueros, el encargado de la Caja de Ahorros.

Joven todavía, excelente cristiano, diligentísimo empleado, siempre afable, siempre dispuesto al servicio de cuantos se acercaban a su ventanilla, siempre inclinado a echar una mano ca-

siñosa y trabajadora a todo el mundo.

¡Con cuánta tranquilidad y ánimo soportó su enfermedad demasiado larga!

¡Con cuánta cristiandad la ofreció por él, por los suyos, por su España tradicional, por su Dios!

Una de las postreras frases fué la dirigida a su familia, diciendo: «Todo lo doy por bueno ante la dicha que tengo de comulgar todos los días».

Más maduro D. Modesto, cualquier socio pudo contemplar su asiduidad a la Federación y su docilidad para la labor diaria.

De su espíritu cristiano con reciedumbres añejas, testimonia quien esto escribe, que le oyó muchas veces durante sus últimos días: «Hágase tu voluntad así en la tierra como en el cielo».

Siervos fieles, uno y otro, de su deber cristiano y social, ambos habrán recibido ya el premio de los justos.

Socios de la Federación que no pudisteis acudir a su entierro o a su funeral con los directivos y empleados de casa y las muchas amistades que a tales actos nos acompañaron, «una oración por ellos».

Las familias con la Federación lo piden y lo agradecen: Dios os lo pagará.

### PIENSOS

Asociado: te interesará leer en Temas Agrícolas, lo que disponemos de piensos.



- **Temas Agrícolas** -**¡BENDITO SEA DIOS!**

Empezamos esta crónica con el ánimo tranquilo pensando en el Todopoderoso, pero lacerados por el dolor si descendemos a las miserias humanas.

Precisamente hoy, hemos elevado preces al Cielo en el primer aniversario del amigo y compañero bueno, que una fría mañana del Enero del 41, se marchó a las regiones celestiales como buen amante de Cristo Sacramentado que fué; nos referimos al inolvidable Gaudioso Ruiz, buen compañero y excelente padre de familia.

Y al salir de la Iglesia, otra noticia nos sobrecoge: el buen amigo y buen compañero, don Modesto Tabernero González, el hombre que para todos tenía un consejo práctico, todo bondad, acababa de expirar.

Hacia unos días que otro compañero bueno, Antonio Rasueros, había entregado su alma al Creador, en el Sanatorio de Valdelatas, donde se encontraba.

¡Señor!, Tú que eres justiciero, pero también misericordioso apiádate de nuestros tres compañeros que nos han precedido en el tránsito de esta vida a la otra que no tiene fin, y concédeles el descanso eterno.

Eran buenos y practicaban tu doctrina, mas como humanos, tendrían sus debilidades. ¡Presévalos, Señor, de todo mal!

**ALMACEN DE SALAMANCA**

Ha quedado definitivamente instalado en los locales de nuestra propiedad, calle de la Soledad, núm. 1, esquina a Grillo y con salida a Paseo de Canalejas, 80, con teléfono 18-14.

Todos cuantos tengan que adquirir algunos de los géneros que poseemos, deberán dirigirse ya exclusivamente a este Almacén; con exclusión del de la Cerámica.

**PIENSOS**

Es nuestra preocupación constante el proporcionar a nuestros asociados, los piensos que podemos encontrar para el sostenimiento de sus ganados.

Hoy podemos ofrecer los siguientes:

**Bellota.**—En nuestro Almacén de Salamanca, tenemos algunos vagones, extremeñas, sana y de buena calidad. Llevaremos algún vagón a los Almacenes de Alba y Peñaranda.

Las ventas pueden hacerse en pequeñas partidas, ventas al contado en Almacenes, en partida de 2.500 kilos para ser llevados con nuestro camión (con un aumento de 0,05 a 0,15 pesetas en kilo, según distancias), y por vagones completos facturados desde Extremadura donde tenemos un depósito.

Sabido es que este es un excelente pienso, no sólo para el ganado de cerda, sino para el vacuno, caballar y mular.

**Garrofa.**—En Salamanca tenemos unos vagones de la triturada y troceada.

De la molida también hay alguna y hacemos una mezcla especial conteniendo garrofa, harina de pescado, de hueso y pulpa de naranja.

**Harinas de Pescado y de Hueso.**—Quedan existencias en Salamanca y sabido es que son excelentes reconstituyentes para toda clase de ganado.

**Pulpa de naranja.**—Tenemos algunas existencias y es recomendable especialmente para el ganado vacuno.

**Harina de Carne.**—Hay algunos sacos a disposición de nuestros asociados.

**Remolacha.**—Aunque se han vendido varios vagones que teníamos en Almacén, hacemos gestiones de algún tonelaje más.

**Vitaminal.**—Es excelente como reconstituyente para las aves. Se emplea en pequeñas dosis con el pienso.

Paquete de un kilo, 4,50 ptas.

**DEMÁS ARTICULOS**

**Esparto y cáñamo.**—Hay existencias de ambas materias, en soguería, maromas, alpargatas y alpargata-bota.

**Sal.**—Hay existencias en nuestros Almacenes de Alba, Peñaranda y Salamanca. Saco con envase comprendido, ptas 38,00.

**Sustitutivo de Jabón.**—Tenemos en Alba, Peñaranda y Salamanca, cajas con diferentes pesos de este sustitutivo del Jabón en cantones de medio kilo.

**Conservas.**—Hay algunas existencias en Almacén Salamanca.

**Pimiento.**—De buenísima clase en Salamanca.

**Otros artículos.**—Centralizado ya en esta capital, en el Almacén nuevo de la calle de la Soledad, todos los agricultores asociados que deseen algunos de los géneros que para ellos tenemos adquiridos, deben visitar citado Almacén y adquirir lo que deseen.

**PAGO AUMENTO TRIGO**

Aun cuando no hay límite para solicitar el pago del aumento, deben, los que nos vendieron sus trigos, hacer el expediente solicitando lo antes posible, ya que como han de ser éstos aprobados por el S. N. del T., es conveniente hacer pronto estas solicitudes.

Ya saben todos que Alba, Cantalapiedra, Peñaranda y Salamanca, en nuestras Oficinas, pueden llenarse las solicitudes y que se precisa la ficha declaratoria y los contratos hechos con nosotros y con el Servicio.

**HARINILLA**

Hasta el 31 de Enero corriente, conservaremos en nuestros Almacenes la que les corresponde a los productores que nos vendieron su trigo. Pasado este día pierden todo derecho.

**SEMILLA DE ALFALFA**

Como hemos venido anunciando, tenemos en nuestro Almacén de Salamanca unos kilos de

semilla de Alfalfa que nos ha cedido el Sindicato Central de Aragón, escogida y de gran rendimiento.

Técnicamente hemos expuesto en estas columnas, en números anteriores, la gran ventaja de sembrar este forraje que es tan útil y necesario para el ganado.

El tiempo apropiado de siembra es a últimos de Marzo, pero debe adquirírsenos antes, para que en su vista, si es preciso pidamos más a Zaragoza: dejarlo todo para última hora no da buen resultado.

### ABONOS PARA PATATAS

Actualmente tenemos los siguientes:

*Fertiterra*.—Este abono económico, suele ser bastante útil para esta clase de abonado, especialmente si se le une *Potasa* y *Superfosfato*. De las tres materias sueltas, hay en nuestros Almacenes de Alba, Peñaranda y Salamanca.

*Fertiterra* núm. 3.—Tenemos existencias en los tres Almacenes dichos. Este abono, además de tener las tres materias dichas, *Fertiterra*, *Superfosfato* y *Potasa*, contiene algo de Amoníaco, por lo que es muy codiciado, si bien, a fuer de sinceros, hemos de hacer constar que Amoníaco sólo contiene unos kilos en saco: el nitrógeno total que marca la casa vendedora es el de 2,05 por 100 de una riqueza total de 39,40 por 100.

*Turba*.—Estamos para recibir en Alba, Cantalapedra, Peñaranda y Salamanca, unos vagones de este nuevo Abono, declarado de Utilidad nacional por el Estado.

Los principios fertilizantes, son:

Materia orgánica, 54 por 100; Humedad, 10 por 100; Nitrógeno total, 2,75 por 100; Acido fosfórico, 0,47 por 100; Potasa, 1,24 por 100.

Su precio será el de unas 35 pesetas los cien kilos en Almacén.

## ¡GANADERO...!

Le ofrecemos el mejor alimento para su ganado:

### Harina de Pescado "LA ATLANTICA"

PIENSO MUY RICO EN FOSFATOS Y PROTEINAS:

UN kilo contiene igual riqueza en proteínas que 15 kilos de algarrobas, 10 kilos de cebada, 6 kilos de trigo o 3 kilos de habas.

*Se liga con cualquier pienso vegetal, por pobre que sea, aumentándose el valor nutritivo de la mezcla, con las ventajas siguientes:*

**EN LOS CERDOS:** Crecimiento acelerado y sorprendente rapidez en el engorde. Se han registrado aumentos de peso hasta el 50 por 100 sobre los pesos obtenidos con solo emplear ración de cereales. Favorece grandemente a las hembras en gestación, mejorando y aumentando la sustancia láctea. Vigoriza los lechones evitando peligrosas afecciones propias de la época crítica del destete.

**EN EL GANADO VACUNO:** Todas las pruebas hechas por ganaderos, en novillos, vacas y toros, han demostrado que: Se desarrollan rápidamente. La producción de leche y carne aumenta en proporción considerable. La reproducción se estimula. El peso aumenta en más del 20 por 100, comparando con ganado de igual volumen que no toma *Harina de Pescado "LA ATLANTICA"*.

**EN EL GANADO CABALLAR, MULAR, ETC.:** Cuanto más intensa y buena sea la alimentación de este ganado, más intenso y mejor será el trabajo que realice. Con el empleo de la *Harina de Pescado "LA ATLANTICA"*, este ganado desarrolla un trabajo mecánico excelente, sin fatiga, desgaste o enfermedad que pueda paralizar un negocio.

**EN LAS AVES:** Su empleo aumenta la puesta de un 40 por 100. Crecen con mayor rapidez durante las primeras semanas. Llegan a la madurez sexual más pronto, comenzando a poner de dos a cuatro semanas antes que las otras. También se acelera el período de muda de plumas.

### Harina de Pescado "LA ATLANTICA"

Producto insustituible para la alimentación económica de toda clase de animales

DE VENTA EN SALAMANCA:

FEDERACION CATOLICO-AGRARIA

## Hace cincuenta años

El siglo XIX está caracterizado por los profundos surcos que abrieron en su vida social las ideas y hechos revolucionarios.

En él nacieron las ideas de la preeminencia racionalista de Kant y las aberraciones lógico-panteístas de Hegel. Ambas doctrinas dominaron sobre todo en la ciencia alemana, que fué entonces lumbrera de Europa. El amor exagerado al individuo, de la primera, y la adoración que al Estado tributaba la segunda, dieron origen como consecuencia a dos tendencias opuestas: a un «liberalismo rabioso», propugnador de los derechos del individuo, aún enfrente de la sociedad, y a un «estatismo excepcional» fundado en el poder absoluto del Gobierno.

Como consecuencia de tal visión unilateral de los propios derechos, y de tal absorción de los pequeños por los fuertes, unidad en el orden económico a la aparición del «maquinismo», que modifica el organismo de trabajo profunda y radicalmente; nace una aristocracia del dinero junto a un proletariado cada vez más esclavo y más numeroso; de cuyas luchas y aspiraciones, envenenadas con doctrinas de odios y enemistades de clase, brota a su vez el «socialismo» en sus dos formas de «socialismo posibilista y socialismo anarquista». Las revoluciones sociales de 1848 y 1870, las tentativas rusas, la fundación de las Internacionales — anarquista (1869) y socialista (1864)—, lo dicen bien claro.

Es la disolución total del orden social cristiano crecido al calor de la Iglesia en los siglos medios, desmochado por las revoluciones del siglo XVIII y destrozado por las ideas y corrientes de todo el XIX.

Los sistemas económico-sociales toman cuerpo en vista del estado de la sociedad y de sus tendencias doctrinales. Un indivi-

dualismo vigoroso se acusa en toda la doctrina del «self-help» que cunde en Alemania por medio de los Bancos de *Schultze-Delitsch*, y en Inglaterra por las ideas de Pitt, Peel, Bladstone y otros liberales ingleses.

Una política opuesta de reforzamiento del poder del Estado por medio de la legislación social aparece en Bismarck, con el doble fin de reprimir el socialismo con la persecución y de mantener la preponderancia del Imperio nacido de los charcos de sangre de una guerra. La Unión política social (*Verein für Sozialpolitik*), nacida del socialismo del Estado.

Enfrente de estas escuelas extremas y anticristianas aparece la escuela católica, cuyos precursores son todos los que por sus ideas filosóficas y sociales brillaron en el siglo XIX con una luz clara y radiante. Al lado de Lacordaire, Montalembert, O'Connell y Gorres no deja de brillar nuestro insigne filósofo Balmes y nuestro vidente de los problemas futuros, Donoso Cortés.

Pero de 1870-1890 es cuando corre el período que bien puede llamarse de formación de un cuerpo de doctrina social católica acomodada a las necesidades presentes. Fué el insigne Obispo de Maguncia, Mons. Ketteler, el que con su *Cristianismo y la acción obrera* (1864), y con su Programa (1869), comienza a sentar los fundamentos de la nueva escuela. En Francia son el Conde Alberto de Mun y el Marqués de Tour-du-Pin los que (1870) inician por medio de la fundación de sus Círculos de obreros la organización social cristiana; en Austria suenan los nombres de Vogelsang y el Príncipe Loewenstein; en Alemania los del Canónigo Moufang, del Jesuita Lehmkuhl, Enrique Pésch, y del que luego había de llegar a Cancillería del Imperio, el barón de Hertlign.

*La Unión social de Friburgo,*

donde se sellaron todos estos compromisos y se unieron todas estas fuerzas (1895), representa el encumbramiento de la idea católica.

Había que favorecer al proletariado condenando la infame doctrina de los liberales del valor del *libre pacto* en la determinación del salario; había que encauzar los ideales obreros proponiéndoles soluciones doctrinales cristianas; había que defender la propiedad de los ataques socialistas y permitir a ella el libre acceso de las clases necesitadas; había que infundir en los patronos cristianos el sentimiento de fraternidad de potentados y obreros, ennoblecer el trabajo, fomentar y alabar el trabajo y el ahorro, madres de la propiedad; en una palabra: tratar de acercar entre sí dos fuerzas opuestas que luchaban en el campo social, defendiendo siempre al más débil de la opresión del fuerte por medio del recuerdo de los principios siempre vivos de la justicia y caridad cristiana.

León XIII, que desde lo alto de su solio ve las dificultades que envuelven a los hombres, afronta la cuestión por la publicación de la Encíclica «*Rerum Novarum*», acerca de la condición de los obreros (15 de mayo de 1891).

La Encíclica es tan luminosa que se llamó la CARTA MAGNA de los derechos del trabajo; como se llamó por ella a León XIII el PAPA DE LOS OBREROS.

Un economista bien conocido (Leroy Beaulieu) dijo con frase feliz que la Encíclica RERUM NOVARUM fué: «El beso de la Iglesia de Cristo a sus pobres».

P. J. AZPIAZU, S. J.  
(Direcciones Pontificias)

## TELEFONOS DE LA FEDERACION

Jefe de Oficinas .....	1972
Oficinas: Prior, 10.....	1126
Almacenes nuevos .....	1814